

▶“音乐厦门大家唱”2023年公益示范课在环岛路音乐广场举行。

▼厦门白鹭神韵歌友会的音乐爱好者们受现场氛围感染自发登台合唱。



向着星辰大海 唱响厦门乐章

“音乐厦门大家唱”2023年公益示范课举行,推动提升音乐课水平

晨报讯(记者 吴斯婷 陈佩珊)向着星辰大海,唱响厦门乐章。近日,“音乐厦门大家唱”2023年公益示范课在环岛路音乐广场举行,300多位市民游客共同聆听。

今年8月以来,由中共厦门市委宣传部、市委文明办指导,六区区委宣传部、区委文明办主办的“音乐厦门大家唱”2023年公益音乐课在全市六区陆续开展。

从高山,到城区;从新时代文明实践站,到养老院、学校……自启动以来,全市六区陆续开展“音乐厦门大家唱”公益音乐课活动282场,做到每周有活动,场场有歌声,参与和惠及人数近2万人次,让市民在音乐中感悟精神伟力,凝聚奋进力量,助力厦门建设“文化中心、艺术之城、音乐之岛”。

此次“音乐厦门大家唱”2023年公益示范课,旨在展示优秀的教学案例和方法,推动全市六区不断提升“音乐厦门大家唱”公益音乐课的水平。

“音乐厦门大家唱”首批文艺志愿者共有57人,他们中的部分代表在示范课上登台亮相。他们有的是宣传文化系统的骨干,有的是大中小学的音乐教师,有的是音乐人,虽然本职工作不同,但他们尽己所能,带领群众了解歌声中的故事,感受音乐魅力。

来自翔安区的志愿者邱义娟说,“音乐厦门大家唱”活动的每一首歌曲都是精心挑选的经典之作,在教唱中,先让广大市民了解歌曲背后的故事和创作背景,然后再教授一些科学的发声方法与演唱技巧,最后加上情感来演唱。很多市民朋友都希望这样的活动能常态化、长期化举办,有越来越多专业的老师来参与。

现场特写

《母亲的微笑》受音乐爱好者追捧

“阙老师,歌谱您也发我一份吧,我们也想唱《母亲的微笑》……”示范课后,厦门市音乐家协会副主席兼秘书长阙全安收到了许多“好友申请”,许多音乐爱好者纷纷跟他讨要歌谱。

“音乐厦门大家唱”2023年公益示范课上,阙全安带着他改编的合唱作品《母亲的微笑》来到现场,与厦门留声爱乐室内合唱团共同呈献了一场精彩的音乐示范课。

通过这首歌曲,阙全安不仅为市民们普及了合唱主题、类型与结构,还讲述了《母亲的微笑》作品背后的故事。目前,他改编后的《母亲的微笑》已被全世界2500个合唱团演绎过。

“厦门是一座音乐之岛,更是一座合唱之城,曾举办过世界性的合唱比赛。”阙全安说,在合唱领域,厦门除了童声合唱被众人熟知外,成人合唱也非常有影响力。在他看来,能让更多人通过



厦门留声爱乐室内合唱团演绎《母亲的微笑》。

■本版图片
记者 陈理杰 摄

音乐了解厦门,是非常有意义的事情。

(晨报记者 雷妤)

《让我们荡起双桨》勾起童年回忆

示范课上,厦门市中学音乐骨干教师、双十中学老师周达臣和双十中学合唱团带来的合唱《让我们荡起双桨》,为现场观众们呈献了一场精彩的音乐课。

有别于常规,这堂沐着海风、带着音乐示范课从互动答题开始。在作品演绎前,周达臣用生动的语言讲述了歌曲的创作背景,帮现场观众找到其中有趣的音乐意境。在分声部展示过程中,周达臣则针对演唱时的停顿起止、强弱变化、发音发声,逐句

做了深入浅出的分层讲解,让大家明白声部运用技巧的同时,徜徉在音乐海洋里,感受合唱的独特魅力。周达臣说,“音乐厦门大家唱”就是“希望大家都能享受音乐,发声歌唱”。

最后,合唱团的同学们完整演唱了由作曲家陈一新老师改编的《让我们荡起双桨》。在原有旋律的基础上,这一版本丰富了节奏、延伸了乐句,更多地展现了每个声部的内容,让歌曲更俏皮活泼。(晨报记者 许蔚菡)



双十中学合唱团带来《让我们荡起双桨》。

岁月如歌,时光留声。当记忆里熟悉的旋律响起,现场观众一起重温了童年的美好回忆。

《星辰大海》演绎青春朝气

海》,用天籁之音为台下观众献上一场听觉盛宴。

合唱团由厦门工学院音乐表演专业的学生组成,这群青春、热情的大学学生,因为对音乐的热爱聚在一起。

谈及为何选择《星辰大海》作为合唱曲目时,厦门工学院老师于雯秀表示,这与歌曲表现的主题密切相关。“这首歌不仅旋律很抓耳,而且歌词充满了正能量。”在于雯秀看来,由正值青春年华的同学们演唱这首歌,生动

诠释了活力与朝气,很好展现了歌曲的内核。

值得一提的是,为了秀出风采、展现良好的精气神,同学们下足了功夫,倾注了许多心血。

厦门工学院学生林晓玥告诉记者,从知道要登台起,同学们就投入到紧锣密鼓的排练中,每天都要花上个把小时一起训练,将合唱的默契打磨至最佳状态。活动当天,她们也用饱满状态为观众带来了精彩表演。

(晨报记者 陈起鸿)



厦门工学院筑梦合唱团演绎《星辰大海》。

用歌喉谱乐章,以活力作音符。示范课上,厦门工学院筑梦合唱团带来的合唱节目《星辰大海》。

爱好者自发登台合唱

听到《让我们荡起双桨》那熟悉的旋律,经过音乐广场的市民刘李慧和女儿何齐羽情不自禁驻足聆听。“第一次看到这么有趣的音乐课,边听边唱边学习,太有趣了!”何齐羽说。

听完“音乐厦门大家唱”文艺志愿者邱义娟的分享,嘉滨小学五年级学生林彦宏也忍不住点赞。他说志愿者们带领市民感受音乐魅力,让大家了解歌声中的故事,这使他颇为感动。“希望未来我也能像他们一样,让更多人感受到音乐的魅力。”

活动结束后,20位音乐爱好者兴致高昂,登上舞台自发合唱《共筑中国梦》。作为带队人员,厦门市白鹭神韵歌友会会长吴小福告诉记者,他们都非常喜欢唱歌,听说这个活动后特地赶来参加。“太兴奋了!参加这个活动让我们学到了不少关于唱歌的专业知识,以后我们还想参加!”

(晨报记者 于婧媛 黄晶晶)

花絮